
un
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Ficha técnica y metodología



FICHA TÉCNICA Y
METODOLÓGICA

La muestra se divide en tres submuestras: Una primera: individuos de 30 a 65 años residentes en
España y representativa de la población española (según INE), que son madres y padres de niños de entre 5 y 18
años. Una segunda: profesores/docentes, trabajadores en centros educativos españoles; y una tercera de niños
y niñas de entre 5 y 18 años.

Entrevista auto-administrada a través de correo electrónico. En caso de aleatoriedad, y en el
supuesto más desfavorable (para un P y Q de máxima variabilidad o heterogeneidad 50%), una muestra total
de 1.732 personas con un nivel de confianza del 95%, tiene un error muestral de + / - 2,4%. En el caso de la
BBDD de padres y madres (1.673 personas) el error muestral es de un + / - 2,4% y para Profesores (139) el error
muestral es de + / - 8,3% y para la muestra de niños y niñas (1.601) el error muestral es de + / - 2,4%.

OBJETIVO

Conocer la opinión que tienen las madres/padres, docentes y niños y niñas sobre el bullying o acoso 
escolar y su situación en España, así como las formas para poder erradicarlo y el uso de la Inteligencia Artificial 
Generativa y cómo esta afecta en el acoso.



FICHA TÉCNICA

Hombres: 49,8%
Mujeres: 50,2%

30 a 39 años: 23,6%
40 a 54 años: 46,4%
55 a 65 años: 29,9%

PERFIL SEXO

PERFIL EDAD

2,7%

2,1%

2,6%
4,3%

4,8%

10,9%

4,9%

16,3%

2,2%

5,5%

14,5%

3,2%

18,2%

1,2% 4,5%
1,3%

0,7%

INE ECP Datos Provisionales 2024
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1. Percepción general



28,6

57,4

13,9

28,8

63,8

7,5

Sí No No lo sé

Pregunta: ¿Tu hijo ha sufrido acoso escolar en alguna ocasión?

Fuente: IO Investigación. N “Padres”=1673/Profesores padres=80

2023: 25,5%
2022: 25,4%

Padres de 
niños de 15 a 18 

años (35,2%)

Bajos ingresos 
mensuales en el 

hogar (35,6%)



4,3

8,7

0,0

13,0

8,7

73,9

5,6

2,9

6,5

14,4

15,9

74,5

Otros:

Me enteré por internet, Redes Sociales, etc.

Me lo dijo otro familiar (hermano/a, primo/a…)

Me lo dijo el personal del centro educativo

Me lo dijo un compañero/a de mi hijo/a

Me lo dijo mi hijo/a directamente

Fuente: IO Investigación. N “Padres hijos acosados “= 479

Pregunta: ¿Cómo te enteraste de que tus hijos/as sufrieron acoso? 
Selecciona todas las opciones que correspondan.



Padres: 
Sí: 73,0%    No:27,0%

Profesores:
Sí: 65,0%    No:35,0%

Pregunta: ¿Crees que serías capaz de identificar si 
tu hijo es víctima de acoso  escolar o bullying?

Fuente: IO Investigación. N “Padres”=1673/Profesores padres=80

Padres de niños 
de 5 a 9 años: 

29,7%

NO Sabrían 
identificarlo:



30% de los españoles asegura que
sus hijos han sufrido acoso escolar, siendo

los propios niños quienes se lo han contado.

7 de cada 10 padres aseguran que
sabrían identificar si acosan a su hijo.



Pregunta: ¿Crees que hablas lo suficiente con tus hijos sobre el
colegio o instituto, en general? ¿Y sobre acoso escolar o bullying?

Padres: 
Sí: 81,6%    No:18,4%

Profesores:
Sí: 88,8%    No:11,3%

Padres: 
Sí: 72,7%    No:27,3%

Profesores:
Sí: 71,3%    No:28,8%

Hablan sobre el colegio/instituto Hablan sobre el acoso escolar

Fuente: IO Investigación. N “Padres”=1673/Profesores padres=80

Hombres: 31,8%

Padres de niños 
de 5 a 9 años: 

32,0%

NO hablan de 
acoso: 27,3%



Pregunta: ¿Piensas que tu hijo sería capaz de acosar a otros compañeros? 
¿En alguna ocasión has tenido constancia de que tu hijo haya acosado a otras 

personas?

Piensan que su hijo es 
capaz de acosar:

Han tenido constancia de que su 
hijo haya acosado:

17,7

82,3

28,8

71,3

Sí No

9,4

90,6

15,0

85,0

Sí No

Fuente: IO Investigación.  N “Padres”=1673/Profesores padres=80

2023: 
14,8%

Padres de niños 
de 5 a 9 años: 

20,0%



Los padres:

Hablan más con sus hijos sobre el colegio o instituto
que sobre el acoso escolar y el bullying.

Confían en sus hijos, 8 de cada 10 padres piensan
que sus hijos NO serían capaces de acosar a otros. 

Solo el 9% ha tenido constancia de acoso
a otros compañeros por parte de sus hijos. 



7

2. Erradicar el bullying



Pregunta: ¿En qué medida piensas que los siguientes aspectos 
influyen a la hora de que se produzca acoso escolar o bullying?

74,8

89,2

87,1

88,5

90,6

91,4

92,8

73,3

81,6

83,3

86,5

87,1

88,5

89,0

El lugar o ambiente en el que se reside

Estar acostumbrado a la violencia

Los modelos educativos familiares

Falta de una gestión emocional adecuada para
resolver conflictos

Falta de respeto a las diferencias

Los valores que se transmiten desde la propia
sociedad

La presión del grupo de amigos

Mucho+Bastante

Fuente: IO Investigación. N “Padres”=1673/Profesores=139



Principales aspectos que más influyen
a la hora de que se produzca acoso escolar

• La presión del grupo de amigos (89,0%).

• Los valores que se transmiten desde la propia sociedad (88,5%).

• La falta de respeto a las diferencias (87,1%).

• La falta de gestión emocional en la resolución de conflictos (86,5%).



Pregunta: En relación con la intervención que realizan los centros 
contra el acoso escolar, ¿estás familiarizado con ellas, en

qué medida crees que se actúa de manera adecuada?

44,4
55,6

77,7

22,3

Sí, conozco las intervenciones No, no las conozco

47,8 52,254,0
46,0

Muy adecuada+Adecuada Poco+Nada adecuada

Está familiarizado con las actuaciones que 
realizan los centros contra el acoso escolar

En relación con la intervención de los 
centros contra el acoso escolar, se actúa:

Fuente: IO Investigación. N “Padres”=1673/Profesores=139

Padres de 
niños de 10 a 
14 años:47,0%



Más del 40% de los padres conocen las intervenciones
que realizan los centros frente al acoso escolar (44,4%).

El 52% considera que en los centros NO se actúa
adecuadamente contra el acoso escolar. 

Son los profesores quienes mejor conocen las intervenciones (77,7%)
y consideran que esta intervención es adecuada (54,0%).



Pregunta: A continuación, vamos a mostrarte una serie de afirmaciones 
enfrentadas enfocadas a solucionar el problema del bullying en las 
aulas. Posiciónate en función de tu opinión y percepción al respecto:

34,9

11,8

53,3

25,9
10,1

64,0

Ante un caso de
bullying es necesario
adoptar una postura
de castigo hacia los

acosadores

Neutro Ante un caso de
bullying es necesario
priorizar el diálogo y

la resolución conjunta

34,7
9,7

55,6

23,7
7,2

69,1

Los colegios e institutos
tienen que aplicar normas

estrictas que sancionen
cualquier forma de acoso

Neutro Además de las normas y
castigos disciplinarios, es

necesario buscar
comprender las razones

detrás del
comportamiento de los

acosadores

37,8
14,3

47,9
30,9

10,8

58,3

Es necesario actuar
de manera inmediata

(acción-reacción)

Neutro Es imprescindible
centrarse en
estrategias y

programas que eviten
el acoso antes de que
ocurra (prevención)

29,3
13,6

57,0

24,5
10,8

64,7

Los castigos severos
disuaden a otros a

participar en el
bullying

Neutro Concienciar al
alumnado sobre las
consecuencias del
bullying, hace que

haya menos casos de
acoso

27,9
41,7

30,430,9
44,6

24,5

Son los padres o
familias quienes
tienen que poner

medios para erradicar
el bullying

Neutro Es el colegio quien
tiene que poner

medios para erradicar
el bullying

71,6

11,6 16,8

79,1

10,8 10,1

Solucionar y
erradicar el acoso

escolar es un tema
que debe preocupar

a todos

Neutro Solucionar y
erradicar el acoso

escolar es un tema
que debe preocupar
solo al entorno que

lo sufre

Fuente: IO Investigación.  N “Padres”=1673/Profesores=139



Para poder solucionar el bullying:

• Es necesario priorizar el diálogo y la resolución conjunta.

• Buscar y comprender las razones detrás del comportamiento de los acosadores.

• Centrarse en estrategias y programas que eviten el acoso antes de que ocurra.

• Concienciar al alumnado sobre las consecuencias del bullying.

• Solucionar el bullying debe preocupar a todos.



Pregunta: Del siguiente listado de posibles medidas que se podrían 
aplicar los centros educativos para solucionar y erradicar el acoso 
escolar o bullying, cual dirías que es la que más ayudaría a 
erradicarlo y cuál la que menos ayudaría a erradicarlo

14,7

16,4

17,5

18,9

19,1

21,8

23,3

26,6

28,0

30,8

36,5

(11) Crear iniciativas o programas para prevenir el
bullying.

(10) Dotar de herramientas a los docentes y
centros.

(9) Formación del profesorado para prevenir el
acoso.

(8) Evitar comportamientos agresivos y/o
violentos.

(7) Hacer seguimiento de los casos con
consecuencias e implicaciones duraderas.

(6) Concienciar que el bullying es un problema de
todos.

(5) Promover modelos de respeto y tolerancia en
casa y en la escuela.

(4) Educar a todo el personal escolar sobre cómo
reconocer el bullying.

(3) Poner límites y no permitir comportamientos
que dañan a los demás.

(2) Establecer un protocolo claro de actuación
ante casos de acoso.

(1) Establecer protocolos claros y específicos para
la detección temprana del bullying.

Max-Diff Padres (1):

Fuente: IO Investigación. N “Padres”=1673

(*) Se obtiene al calcular la diferencia entre la suma de menciones de las evaluaciones positivas y la suma de menciones de las evaluaciones negativas 

2,6

3,3

3,8

5,5

8,3

9,3

10,0

11,0

12,7

13,0

(21) Poner consecuencias lógicas y coherentes
para los agresores.

(20) Mostrar las consecuencias de los
comportamientos inadmisibles.

(19) Empoderar a los testigos/víctimas y
facilitarles el proceso para hablar.

(18) Trabajar la empatía con todo el centro
educativo y con las familias.

(17) Intervención efectiva de adultos ante
casos de bullying.

(16) Proporcionar recursos para prevenir y
combatir el ciberacoso.

(15) Formación del alumnado en acoso
escolar.

(14) Trabajar la autoestima y asertividad del
alumnado.

(13) Inculcar la importancia del respeto en las
aulas.

(12) Enseñar a gestionar conflictos de forma
adecuada.



-12,6

-10,2

-7,5

-6,2

-6,4

-1,7

-0,3

0,2

2,1

1,7

1,4

(32) Familias como recurso de
comunicación, detección e intervención…

(31) Enseñar cómo comportarse de forma
asertiva.

(30) Formación del alumnado en uso
responsable de las redes sociales.

(29) Promover el trabajo cooperativo que
fomente la relación entre alumnos.

(28) Formación del alumnado en mediación
y tutoría entre iguales.

(27) Trabajar habilidades de inteligencia
emocional.

(26) Trabajar la tolerancia.

(25) Establecer lugares y espacios para que
el alumnado exprese sus quejas y miedos.

(24) Trabajar valores en el centro educativo.

(23) Trabajar un clima de confianza en casa
y en el aula.

(22) Valorar la diversidad de todo tipo (raza,
género, cuerpos, funcional, etnias...).

Max-Diff Padres (2):

Fuente: IO Investigación.   N “Padres”=1673

(*) Se obtiene al calcular la diferencia entre la suma de menciones de las evaluaciones positivas y la suma de menciones de las evaluaciones negativas 

-49,0

-48,8

-43,0

-31,7

-23,8

-24,1

-19,2

-19,2

-13,0

-13,7

(42) Crear clubes de convivencia en los
colegios.

(41) Pertenencia a clubes de igualdad y
convivencia.

(40) Priorizar lo analógico frente a lo digital
en las aulas.

(39) Ayudar al agresor y a su familia.

(38) Cambiar el paradigma educativo de la
competición a la cooperación.

(37) Cambiar referentes sociales hacia la
cooperación y ayuda.

(36) Trabajar las bases de la comunicación
positiva.

(35) Establecer buzones de denuncia
anónimos.

(34) Ofrecer modelos de referencia para
evitar el bullying.

(33) Fomentar la mediación escolar entre el
alumnado.



15,8

17,3

17,3

18,0

19,4

23,7

26,6

28,1

30,2

30,2

38,1

(10) Dotar de herramientas a los docentes y
centros.

(22) Valorar la diversidad de todo tipo (raza,
género, cuerpos, funcional, etnias...).

(13) Inculcar la importancia del respeto en las
aulas.

(11) Crear iniciativas o programas para prevenir
el bullying.

(4) Educar a todo el personal escolar sobre
cómo reconocer el bullying.

(14) Trabajar la autoestima y asertividad del
alumnado.

(3) Poner límites y no permitir comportamientos
que dañan a los demás.

(5) Promover modelos de respeto y tolerancia
en casa y en la escuela.

(12) Enseñar a gestionar conflictos de forma
adecuada.

(2) Establecer un protocolo claro de actuación
ante casos de acoso.

(1) Establecer protocolos claros y específicos
para la detección temprana del bullying.

Max-Diff Profesores:

Fuente: IO Investigación. N “Profesores”=139

(*) Se obtiene al calcular la diferencia entre la suma de menciones de las evaluaciones positivas y la suma de menciones de las evaluaciones negativas 

Pregunta: Del siguiente listado de posibles medidas que se podrían 
aplicar los centros educativos para solucionar y erradicar el acoso 
escolar o bullying, cual dirías que es la que más ayudaría a 
erradicarlo y cuál la que menos ayudaría a erradicarlo

4,3

4,3

5,0

5,0

10,1

11,5

13,7

13,7

15,1

15,1

(26) Trabajar la tolerancia.

(16) Proporcionar recursos para prevenir y combatir el
ciberacoso.

(33) Fomentar la mediación escolar entre el alumnado.

(25) Establecer lugares y espacios para que el alumnado
exprese sus quejas y miedos.

(9) Formación del profesorado para prevenir el acoso.

(7) Hacer seguimiento de los casos con consecuencias e
implicaciones duraderas.

(19) Empoderar a los testigos/víctimas y facilitarles el proceso
para hablar.

(27) Trabajar habilidades de inteligencia emocional.

(18) Trabajar la empatía con todo el centro educativo y con las
familias.

(6) Concienciar que el bullying es un problema de todos.



-7,2

-5,0

-5,0

-1,4

0,0

0,7

0,7

2,2

2,9

3,6

(29) Promover el trabajo cooperativo que fomente la
relación entre alumnos.

(31) Enseñar cómo comportarse de forma asertiva.

(24) Trabajar valores en el centro educativo.

(21) Poner consecuencias lógicas y coherentes para los
agresores.

(30) Formación del alumnado en uso responsable de las
redes sociales.

(15) Formación del alumnado en acoso escolar.

(28) Formación del alumnado en mediación y tutoría
entre iguales.

(23) Trabajar un clima de confianza en casa y en el aula.

(17) Intervención efectiva de adultos ante casos de
bullying.

(8) Evitar comportamientos agresivos y/o violentos.

Max-Diff Profesores:

Fuente: IO Investigación. N “Profesores”=139

(*) Se obtiene al calcular la diferencia entre la suma de menciones de las evaluaciones positivas y la suma de menciones de las evaluaciones negativas 

Pregunta: Del siguiente listado de posibles medidas que se podrían 
aplicar los centros educativos para solucionar y erradicar el acoso 
escolar o bullying, cual dirías que es la que más ayudaría a 
erradicarlo y cuál la que menos ayudaría a erradicarlo

-60,4

-57,6

-50,4

-33,8

-22,3

-15,1

-13,7

-13,7

-13,7

-10,1

-9,4

(42) Crear clubes de convivencia en los colegios.

(41) Pertenencia a clubes de igualdad y
convivencia.

(40) Priorizar lo analógico frente a lo digital en
las aulas.

(39) Ayudar al agresor y a su familia.

(38) Cambiar el paradigma educativo de la
competición a la cooperación.

(34) Ofrecer modelos de referencia para evitar
el bullying.

(37) Cambiar referentes sociales hacia la
cooperación y ayuda.

(36) Trabajar las bases de la comunicación
positiva.

(32) Familias como recurso de comunicación,
detección e intervención de casos.

(20) Mostrar las consecuencias de los
comportamientos inadmisibles.

(35) Establecer buzones de denuncia anónimos.



¿Cómo piensan que podría solucionarse el Bullying?

Establecer protocolos claros y 
específicos para la detección 
temprana del bullying.

Establecer un protocolo claro de 
actuación ante casos de acoso.

Crear clubes de convivencia
en los colegios.

Pertenencia a clubes de 
igualdad y convivencia.



77,4

47,6

66,2
60,1

15,8 17,2 13,3

89,2

50,4
61,9 56,8

15,1 17,3
9,4

Los padres Todos y cada
uno de los

miembros de la
sociedad

Los colegios e
instituciones
educativas

Los profesores El gobierno La justicia Los cuerpos y
fuerzas de

seguridad del
estado

Pregunta: ¿Quiénes piensas que son los colectivos que más pueden hacer para 
erradicar el acoso escolar o bullying? Selecciona por orden de más o menos.

Fuente: IO Investigación. N “Padres”=1673/Profesores=139

% top 3:



Casi 8 de cada 10 padres piensan que son ellos mismos quienes
más pueden hacer para erradicar el acoso escolar y Bullying.

Los docentes piensan lo mismo, que son los padres
y no ellos quienes más deberían hacer (89'2%).



Fuente: IO Investigación. N “Padres”=1673/Profesores=139

Pregunta: ¿Crees que haces lo suficiente para contribuir
en lo que puedes a erradicar el bullying?

Padres/Madres niños 5 a 18 años:
Sí, hago todo lo que puedo: 74,8%

Podría hacer algo más: 25,2%

Profesores:
Sí, hago todo lo que puedo: 75,5%

Podría hacer algo más: 24,5%

Mujeres: 76,9%

Padres de niños de 10 
a 14 años: 77,0%

Hago todo lo que 
puedo: 74,8%
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3. Bullying y familia



60,6

32,0

7,4

57,6

38,1

4,3

Mucho+Bastante Ni mucho ni poco Poco+Nada

Pregunta: ¿Hasta qué punto piensas que son los
padres los causantes del bullying que ejercen sus hijos?

Fuente: IO Investigación. N “Padres”=1673/Profesores=139

                    
                     

Padres de 35 a 44 años: 65,0%

Padres residentes en Madrid: 68,5%

Padres de niños de 5 a 9 años: 63,4%



72,5 67,8 67,2
54,6 53,6

80,6
71,9 69,8

51,8
58,3

Educar a sus hijos en
empatía y respeto

Escuchar y hablar con
los hijos/as

Inculcar valores y
disciplina a sus

hijos/as

Tomar medidas
disciplinarias, cuando

sea oportuno

Colaborar con los
profesores y el centro
en general ante casos

de acoso

Pregunta: ¿Qué crees que pueden hacer las madres, padres,
familias en general, para prevenir el acoso escolar? 

Fuente: IO Investigación. N “Padres”=1673/Profesores=139



3 de cada 5 padres (sobre todo de 35 a 44 años) consideran que son ellos, 
los padres, los causantes del bullying que ejercen sus hijos. 

Considerando, principalmente que educando en la empatía y el
respeto en casa se podría prevenir el acoso escolar.



Pregunta: Imagina por un instante que tu hijo/a acosa a algún compañero, 
¿cómo piensas que se debería actuar con ti hijo/a? Selecciona todas las

opciones que corresponda.

17,5

12,5

16,3

27,5

36,3

66,3

67,5

77,5

16,4

16,6

21,8

26,5

40,2

56,7

57,3

69,2

Expulsarle del centro educativo definitivamente

Imponerle un arresto domiciliario

Que sea juzgado penalmente y cumpla el castigo que le
imponga el juez

Imponerle una orden de alejamiento de la víctima

Expulsarle del centro educativo por un periodo de tiempo

Hablando con él/ella para que no lo haga

Que cumpla tareas sociales

Hablar con especialistas para que ayuden a mi hijo/a y al
acosado/a

Fuente: IO Investigación.  N “Padres”=1673/Profesores padres=80



Pregunta: Y si es tu hijo/a quién es víctima de acoso o bullying,
¿cómo piensas que se debería actuar con los acosadores?

17,5

20,0

11,3

35,0

47,5

68,8

67,5

19,9

21,0

23,8

37,4

48,8

55,3

63,0

Imponerle un arresto domiciliario

Expulsarle del centro educativo definitivamente

Que sea juzgado penalmente y cumpla el castigo que le
imponga el juez

Imponerle una orden de alejamiento de la víctima

Expulsarle del centro educativo por un periodo de tiempo

Hablando con él/ella para que no lo haga

Que cumpla tareas sociales

Fuente: IO Investigación. Totto-Dilo todo contra el Bullying N “Padres”=1673/Profesores padres=80



Mientras que en el caso de ser su hijo el acosador, los padres 
piensan que se debería hablar con un especialista para tratarle, en 
caso de ser su hijo el acosado, consideran que el acosador debería 

cumplir con tareas sociales.
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4. IA y acoso escolar



19,5

50,9

29,527,3

48,9

23,7

Sé lo que es y la he utilizado Sé lo que es, pero no la he
utilizado

No sé lo que es

Pregunta: ¿En qué medida estás familiarizado con la Inteligencia 
Artificial Generativa (IA Generativa)?

Fuente: IO Investigación. N “Padres”=1673/Profesores=139

Sé lo que es y la he utilizado (Padres): 19,5%

Hombres: 24,7%

Altos ingresos mensuales en el hogar: 23,4%

Con estudios superiores: 22,7%

Sé lo que es y no lo he usado (Padres): 50,9%

Padres de niños de 15 a 18 años: 54,8%



63,2

30,3

6,5

70,5

21,6

7,9

Mucho+Bastante Ni mucho ni poco Poco+Nada

Pregunta: Teniendo en cuenta los usos que se le puede dar a la IA,
¿en qué medida tienes miedo del acceso y uso que puedan tener

los niños a esta nueva tecnología?

Mujeres: 
69,3%

Fuente: IO Investigación.  N 
“Padres”=1673/Profesores=139



Pregunta: ¿Dirías que tus hijos han utilizado en alguna ocasión
la IA generativa? De ser así, ¿la utilizan con supervisión?

Hijos han utilizado la IA 
Generativa:

Uso con 
supervisión:

Fuente: IO Investigación. N “Padres “/ “uso IA”= 1.673/312

18,6

61,8

19,518,8

66,3

15,0

Sí No Ns/Nc

63,1

36,9

66,7

33,3

Sí No

Padres de 
niños:

De 15 a 18 años: 
26,7%

De 10 a 14 años: 
20,9%

Padres de niños:

De 15 a 18 años: 48,9%

No: 36,9%



Más del 60% de padres tienen mucho o bastante miedo del 
acceso que puedan tener los niños a esta nueva tecnología.

Cerca del 20% de los padres españoles declaran que sus hijos
han utilizado la IA Generativa.

2 de cada 5 indican que el uso que hicieron fue sin supervisión.



Pregunta: ¿Piensas que es bueno que los niños utilicen la IA?

16,0

40,9 43,1

10,8

48,2 41,0

Sí, sin supervisión Sí, con supervisión No, a esas edades
no deben utilizarlas

Padres:  56,9%

Profesores:  59,0%

Fuente: IO Investigación. N “Padres”=1673/Profesores=139

Padres de niños de 
15 a 18 años: 46,1%

Con supervisión: 
40,9%

Padres de niños de 
5 a 9 años: 49,0%

No tienen edad: 43,1%

Sí



Pregunta: En general, lo que has visto y oído
sobre IA relacionado con niños y niñas era:

15,4

57,4

27,2

10,8

49,6
39,6

Positivo Ni positivo ni negativo Negativo

Fuente: IO Investigación. N “Padres”=1673/Profesores=139

Negativo (padres): 27,2%

Mujeres: 31,4%

                    
                     

Padres de 35 a 44 años: 30,0%

Padres de niños de 5 a 9 años: 30,4%



Pregunta: Piensas que la IA con respecto a los niños/as de estas edades...

55,4

77,7

75,5

77,0

85,6

90,6

93,5

58,8

72,8

73,2

73,7

76,8

86,1

87,7

Puede favorecer la innovación y
creatividad en niños/as

Hará que se esfuercen menos

Es peligrosa

Tiene un gran potencial

Será difícil de controlar

Se debe dar información a los niños
sobre su utilización

Se debe dar formación a los niños
sobre el peligro de estas…

14,4

35,3

38,8

53,2

44,6

51,1

51,8

27,4

38,9

49,0

53,4

54,0

55,0

56,2

Los niños/as deberían tener
acceso libre a esta tecnología

Debería permitirse en las
aulas

Favorece el aprendizaje de
los niños/as

Puede agilizar el aprendizaje

A las nuevas generaciones les
costará más encontrar…

Se debería de prohibir la
utilización en niños/as

Diversifica el sistema
educativo

Fuente: IO Investigación. N “Padres”=1673/Profesores=139



Pregunta: ¿Cres que la IA puede provocar un aumento del ciberacoso?

Padres/Madres niños 5 a 18 años:
Sí: 54,8%        No: 16,6%   No lo sé: 

28,6% 
Profesores:

Sí: 63,3%      No: 12,2%      No lo sé: 
24,5% 

Fuente: IO Investigación.  N “Padres”=1673/Profesores=139

Puede aumentar el ciberacoso: 54,8%

Mujeres: 62,3%

                    
                     

Padres de 35 a 44 años: 58,1%

Padres de niños de 5 a 9 años: 57,3%



Más de 1 de cada 4 padres han escuchado
cosas negativas sobre la IA Generativa.

Más de 1 de cada 2 considera que puede
aumentar el ciberacoso entre los niños. 

Por ello, opinan que se debe dar formación a los niños
sobre el peligro que tiene (87,7%) y su utilización (86,1%).



31,0 31,0 38,0
23,0 30,2

46,8

Totalmente o
Bastante de

acuerdo

Ni mucho ni poco Totalmente o
bastante en
desacuerdo

Pregunta: En qué medida estás o no de acuerdo
con la implantación de la IA en las aulas:

Fuente: IO Investigación.   N “Padres”=1673/Profesores=139

En desacuerdo (Padres) :38,0%

Mujeres: 44,9%

                    
                     

Padres de 35 a 44 años: 40,5%

Padres de niños de 5 a 9 años: 41,8%



54,7 53,0
40,9

52,5 46,8
30,2

Los docentes Las instituciones
educativas

Los niños/as

Pregunta: ¿Crees que los niños/as, docentes e instituciones educativas tienen 
información y formación suficiente para usar la IA con responsabilidad?

Sí, tienen información

Fuente: IO Investigación. N “Padres”=1673/Profesores=139



Los padres no están de acuerdo con la implantación de la IA 
Generativa en las aulas, sin embargo, consideran que los profesores 

y las instituciones educativas tienen información y formación 
suficiente para usarla con responsabilidad. 
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5. Los auténticos
protagonistas del bullying



No:
75,3%

Fuente: IO Investigación.  N “niños“= 1601

Pregunta: ¿Has sido víctima de bullying o acoso escolar?

Sí:
24,7%

2023: 23,2%
2022: 21,8%

Víctima de bullying: 24,7%

Bajos ingresos mensuales en el 
hogar (31,3%)



1 de cada 4 niños declara haber
sufrido acoso o bullying (24,7%).

*Aumenta en más de 1 p.p respecto al año anterior y se aprecia un aumento progresivo desde el 2022.



64,4
46,7 39,9

30,6

10,1 5,1 1,8

Verbal (Insultos
continuados,

motes)

Psicológico
(Burlas, fake

News,
sobrenombres
continuados)

Social (Exclusión) Físico
(Agresiones)

Cibernético
(Acoso a través

de Móviles o
RRSS)

Sexual (Tanto
verbal como

físico)

Otros:

Fuente: IO Investigación.  N “niños han sufrido acoso“= 396

Pregunta: Si has respondido afirmativamente, ¿qué tipo de acoso recibiste?

Sí
2023: 63,4%

2023: 55,7%



86,4

65,4

48,0 46,2
35,9 34,3

18,7

48,7

Madre y/o
Padre

Amigos Compañeros de
clase

Profesor Institución
educativa

Psicólogo Asociaciones o
colectivos

Otros familiares

Fuente: IO Investigación. N “niños han sufrido acoso“= 396

Pregunta: En la situación de bullying, ¿recibiste el apoyo
adecuado por parte de los siguientes colectivos?

Sí:

Niños de 5 a 9 años 
(54,8% y 44,6%)



Los niños acosados recibieron el apoyo de sus padres (madre
y/o padre) (86,4%), seguido del apoyo de sus amigos (65,4%). 

Cabe destacar que solo el 36% de los acosados recibieron el apoyo
de la institución educativa y el 46% de su profesor (46,2%).



Pregunta: Durante el último año, ¿has visto directamente o a través 
de Internet alguna situación de bullying o acoso escolar en la que tú 

no hayas sido la víctima? ¿Y cuál fue tu actitud ante la misma?

Sí
Sí: 40,2%

2023: 32,1%

No: 59,8% 5,0

5,7

7,0

36,0

46,3

Me he reído, pero no he
hecho nada

He apoyado al acosador

Indiferencia, paso de estos
temas

Me he metido a defender al
acosado

Me da pena el acosado, pero
prefiero no meterme

2023: 44,6%

2023: 34,9%

Fuente: IO Investigación. N “niños“= 1601/ “niños ha visto acoso”=644

Ha visto directamente o en 
Internet acoso escolar:  40,2%

Niños de 13 a 14 años: 50,0%
Niños de 15 a 16 años: 47,2%



Aumenta el porcentaje de niños que presencian algún acoso, 
sin embargo, cada vez prefieren meterse menos y mantenerse 

al margen más, de hecho, casi el 50% se mantuvieron al 
margen a pesar de que les diese pena.



Pregunta: Nos podrías indicar si...

Sí

Fuente: IO Investigación.   N “niños“= 1601

4,3

7,0

7,9

9,3

9,7

11,6

13,3

15,4

16,7

18,1

Has usado la IA para crear un deep fake

Han subido fotos o videos comprometidos
tuyos a Redes Sociales o Whatsapp sin tu…

Has subido fotos o videos comprometidos a
Redes Sociales o Whatsapp de un…

Has insultado o criticado a alguien
públicamente por Internet

Has mirado en el móvil de tu pareja, amigo o
compañero sin su permiso

Te has burlado de algún compañero o amigo
en redes sociales o Whatsapp

Te han insultado o criticado públicamente a
través de Internet

Piensas que criticar a alguien por Internet no
debería molestarles

Se han burlado de ti en redes sociales o
Whatsapp

Te han insultado o criticado públicamente
en algún juego online

Sí:



1 de cada 5 niños de 5 a 18 años han sido insultados o 
criticados públicamente en algún juego online (18,1%) y

se han burlado de ellos en redes sociales o WhatsApp (16,7%). 



Pregunta: Y para ti, ¿cuáles de estas actuaciones
consideras que son ciberbullying?

Sí

Fuente: IO Investigación. N “niños“= 1601

60,6

61,1

69,0

69,3

70,5

75,0

79,0

81,0

81,9

Ojear el móvil de tu pareja o un amigo sin su permiso

Criticar a una persona en privado por Internet

Poner comentarios negativos sobre alguien en Internet

Insultar a una persona en privado por Internet

Insultar o criticar a una persona en un juego online

Criticar a una persona públicamente por Internet

Insultar a una persona públicamente por Internet

Publicar o distribuir fotos o videos de una persona en Internet
sin su consentimiento

Crear y difundir imágenes y vídeos falsos con identidades de
otras personas sin su permiso

Sí:



Consideran ciberbullying:

• Crear y difundir imágenes y videos con identidad falsa sin 
consentimiento (82%).

• Publicar y difundir fotos o videos en de una persona en Internet sin 
su consentimiento (81%).

• Insultar a una persona públicamente en Internet (79%).



Pregunta: En alguna ocasión, tanto en el colegio como
fuera de él, has llegado repetidamente a...

Sí

Fuente: IO Investigación.   N “niños“= 1601

16,1

18,1

18,6

19,2

21,4

23,8

25,7

26,0

28,4

28,7

Mensajes insultantes por RRSS

Whatsapp con insultos o burlas

Poner la zancadilla o hacer que alguien se caiga a posta

Golpear o pegar a alguien

Dar collejas

Hacer bromas de mal gusto con una persona concreta

Poner motes despectivos

Tirar objetos a un compañero (lápiz, gomas…)

Burlarte de alguien

Insultar a alguien

Sí:



Pregunta: Y parándote a pensar detenidamente y tras haber leído la
definición de Bullying, ¿dirías que en alguna ocasión has acosado a alguien?

Sí

Fuente: IO Investigación. N “niños“= 1601

Sí: 7,1%
2023: 7,1%

No: 80,2%
2023: 79,3%

Tengo dudas: 12,7%
2023: 13,4%

Sí: 7,1%

Chicos (varones): 8,5%



El 80% de los niños declara que nunca han llegado a acosar a alguien, 
pero un 30% en alguna ocasión ha insultado, se ha burlado o ha tirado 

objetos a algún compañero. Además, un 9% ha insultado por Internet y un 
8% ha subido fotos o videos a redes sociales o WhatsApp sin su 

consentimiento



Pregunta: Tanto si lo has hecho, como si no, en tu opinión, ¿cuáles son 
las motivaciones que crees que llevan a una persona a acosar a otra?

Sí

Fuente: IO Investigación. N “niños“= 1601

20,9

27,0

62,4

66,9

70,1

71,1

74,7

75,5

76,3

En ocasiones se lo merecen

Son solo bromas, no es para tanto

Para encajar o ser considerado por los demás

Para que el resto les tengan respeto

Para que el resto les tenga miedo

Destacar sobre el resto de compañeros

Para sentirse líderes

Sentirse superior a los demás

Sentirse poderoso o importante

Sí:
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6. Principales conclusiones



▪ Aumentan los casos de Bullying o acoso escolar entre los niños de 5 a 18 años respecto al 2023, ya que tanto el porcentaje de 
padres que confirman que sus hijos han sido acosados como el porcentaje de niños de 5 a 18 años que lo declaran, aumenta.  Los niños 
que sufren acoso escolar pertenecen a hogares con bajos ingresos mensuales en su hogar, por lo que puede ser que este rasgo sea un 
detonante del acoso.

▪ Aumenta también el porcentaje de niños que presencian algún acoso, sin embargo, cada vez prefieren meterse menos y mantenerse 
al margen más. Aun así, los niños son menos conscientes que en el 2023, del acoso o Bullying que hay en su colegio.

▪ Los padres de los niños de 5 a 9 años no sabrían identificar si están siendo sus hijos acosados, además son padres que no hablan sobre 
el acoso con ellos y que piensan que sus hijos podrían llegar a acosar, pensando que son ellos los principales causantes del acoso que 
ejercen sus hijos. Además, los niños de 5 a 9 años, al ser acosados tienen más apoyo por parte de profesores y centros educativos 
que de sus propios padres.

▪ Un 9% de los padres de niños de 5 a 18 años han tenido constancia de que su hijo ha acosado a algún compañero, baja al 7% 
cuando son los propios niños quienes lo declaran. Sin embargo, el 30% de los niños de 5 a 18 años, declaran que en alguna ocasión se 
han burlado o tirado objetos a algún compañero. Además, un 12% se ha burlado de algún compañero o amigo en redes o whatsapp, un 
9% ha insultado por Internet y el 8% ha subido fotos a Internet sin consentimiento. Por lo que los niños no son conscientes de que de 
alguna forma al realizar estos actos comenten acoso escolar o bullying y piensan que no son acosadores. 

▪ Ser líder, tener poder, sentirse superiores, sensaciones que impulsan a los niños a acosar a otros.



▪ Principalmente, los padres de niños de 15 a 18 años conocen que es la IA Generativa pero no lo han usado nunca; además consideran que 
es bueno que utilicen este tipo de Inteligencia, pero siempre con supervisión, sin embargo, sus hijos la han utilizado sin supervisión.

▪ Por otro lado, las madres son las que tienen más miedo del uso que puedan hacer los niños de este tipo de IA, además lo que han 
podido escuchar y ver sobre ella es negativo y consideran que su uso por parte de los niños puede aumentar el ciberacoso, así también 
indican que lo puede aumentar el uso de Deepfake. Así mismo, con todo ello, se encuentran en desacuerdo con la implantación de la 
IA Generativa en las aulas, considerando que ni los profesores ni las instituciones educativas tienen la información y formación
suficiente para hacer un uso responsable de ellas.

IA y acoso escolar

Erradicación del bullying y el acoso escolar
▪ Más del 40% de los padres conocen las intervenciones que realizan los centros frente al acoso escolar (44,4%) y el 52% considera que en 

los centros no se actúa adecuadamente contra el acoso. Mientras, los profesores declaran que se sienten preparados para resolver 
situaciones de acoso y cuentan con el apoyo de la dirección del centro.

▪ Los padres (ambos progenitores) opinan que establecer protocolos de prevención del acoso y ante el acoso en los colegios, son 
pilares fundamentales para erradicarlo además de educar en casa a sus hijos, en la empatía y el respeto.

▪ A pesar de que solucionar el bullying y el acoso escolar es una misión de todos, los padres se consideran principales responsables para 
su erradicación y son sobre todo las mujeres quienes hacen todo lo que está en su mano para ello. 
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